
ATA DA 023ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE AGOSTO DE 2013 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

 

Às 17h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Angela Albino – 

Antônio Aguiar – Arnaldo Moraes - Carlos Chiodini 

– Ciro Roza - Dado Cherem - Dirce Heiderscheidt - 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Gelson Merisio - 

Gilmar Knaesel - Jean Kuhlmann - Joares Ponticelli 

- Jorge Teixeira – José Nei Ascari – Luciane 

Carminatti - Manoel Mota – Marcos Vieira – 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal - Moacir 

Sopelsa – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Renato Hinnig - Reno Caramori – Romildo Titon – 

Sargento Amauri Soares – Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck – Taxista Voltolini - Valmir Comin - 

Volnei Morastoni. 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Havendo quórum regimental e sob a proteção de 

Deus, declaro aberta a presente sessão.  

Passaremos à Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0028.8/2013. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os senhores deputados que aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que encaminhará aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0518/2013, 

de autoria da deputada Angela Albino, 0519/2013, 

de autoria do deputado Jean Kuhlmann, 0520/2013, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar, 0521/2013, 

de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Esta Presidência comunica ainda que defere os 

Requerimentos de n.s: 0880/2013, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, 0885/2013, 0886/2013, 

0887/2013, 0888/2013, 0889/2013, de autoria do 

deputado Nilson Gonçalves, 0890/2013, de autoria 



do deputado Ciro Roza, 0891/2013, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, 0892/2013, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera, 0893/2013, de 

autoria do deputado Manoel Mota, 0894/2013, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima, 0895/2013, 

0896/2013, 0897/2013, 0898/2013, 0899/2013, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark.  

Requerimento n. 0881/2013, de autoria do 

deputado Taxista Voltolini, a ser enviado ao 

gerente da Tim, da Vivo, da Claro e da Oi, 

solicitando a instalação de rede de telefonia 

móvel nas localidades de Diamante e Rio Morto, no 

município de Rodeio.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado.   

Requerimento n. 0882/2013, de autoria do 

deputado Taxista Voltolini, a ser enviado ao 

gerente da Tim, Vivo, Claro e Oi, solicitando a 

instalação de rede de telefonia móvel nas 

localidades de Ribeirão São Paulo e Ilse Grande, 

no município de Ascurra.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado.  

Requerimento n. 0883/2013, de autoria do 

deputado Taxista Voltolini, que solicita aos 

gerentes da Tim, Vivo, Claro e Oi a instalação de 

rede de telefonia móvel nas localidades de 

Tiroleses, Dona Clara e Travessão dos Tiroleses, 

no município de Timbó. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 



 Não havendo quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0080/2013, de autoria da deputada 

Angela Albino, a ser enviada ao governador do 

estado, ao secretário da Segurança Pública, ao 

prefeito e presidente da Câmara de Chapecó, 

manifestando repúdio à tentativa de homicídio 

praticada contra o bacharel em direito Patrick 

Monteiro, assessor parlamentar do vereador 

Paulinho da Silva. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0081/2013, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao secretário da 

Educação, manifestando apoio à moção da Câmara de 

Vereadores de Jaraguá do Sul, apelando por medidas 

no sentido de providenciar com urgência a 

construção de um ginásio de esportes ou quadra 

poliesportiva na Escola Alvino Tribess. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem queira discutir, encerramos a 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0082/2013, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao secretário da 

Educação, manifestando apoio à moção da Câmara de 

Vereadores de Jaraguá do Sul, que requer 

providências no sentido de abrir e manter turmas 

de ensino médio na Escola Alberto Bauer. 

 Em discussão. 



 (Pausa) 

 Não havendo quem queira discutir, encerramos a 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0083/2013, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao senador Paulo Paim, 

manifestando apoio à aprovação do Projeto de Lei 

n. 4699/2012. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem queira discutir, encerramos a 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovada. 

 Pedido de Informação n. 0080/2013, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao sr. 

governador do estado e à Fundação do Meio 

Ambiente, solicitando informações referentes à 

liberação das licenças por parte da Fatma para a 

construção da barragem da Usina Hidrelétrica 

Garibaldi, nos municípios de Abdon Batista e Cerro 

Negro. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 O Sr. Deputado Dirceu Dresch – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu 

Dresch. 

 O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, 

eu ontem fiz um pronunciamento na tribuna sobre 

esse tema, pois estivemos em Abdon Batista, na 

última segunda-feira. 

Por isso, precisamos ter essa informação 

segura sobre essa licença que a Fatma deu para 

aquela empresa, porque hoje está comprovado que a 

água foi bem além do que estava previsto. E 

precisa haver uma resposta da própria Fundação 



Estadual do Meio Ambiente, porque sabemos que lá 

houve florestas importantes que, inclusive, 

ficaram abaixo d’água, ou que foram retiradas. 

Inclusive, há denúncias de moradores dizendo que 

barcos da empresa estão indo lá para cortar 

árvores e jogá-las abaixo do lago. 

 Então, queremos uma resposta da Fatma e por 

isso esse pedido para nós é determinante para 

discutir o futuro daqueles agricultores. E é 

importante a mobilização dos próprios agricultores 

para terem essa informação. 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - 

Está feita a justificativa. 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que aprovam permaneçam como 

se encontram. 

Aprovado. 

Não há mais matéria na pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que se encontra 

sobre a mesa um pedido do deputado José Milton 

Scheffer, com as assinaturas dos demais líderes, 

solicitando a suspensão da sessão por até dez 

minutos para que o sr. Dion Elias Ramos de 

Oliveira possa discorrer da tribuna sobre o tema 

Sistema Campo Limpo em Santa Catarina e no Brasil, 

alusivo ao Dia Nacional do Campo Limpo. 

Está suspensa a presente sessão.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

(Faz soar a campainha.) – Estão reabertos os 

trabalhos. 

Passaremos à Explicação Pessoal. 

Com a palavra o primeiro orador inscrito, 

deputado Dirceu Dresch, por até dez minutos. 

O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Obrigado, sr. 

presidente!  

Srs. deputados, sras. deputados, todos que nos 

visitam e nos acompanham pela TVAL e pela Rádio 

Digital, hoje ocupo esta tribuna para falar a 

respeito de duas situações de lideranças políticas 



do nosso estado. Ontem, alguns deputados de 

Chapecó já trouxeram a esta tribuna esse tema que 

poderíamos chamar de atentado, deputado Silvio 

Dreveck, a um assessor do vereador Paulinho da 

Silva, de Chapecó, Patrick Monteiro. 

Também temos outra situação em Ponte Alta, que 

é muito parecida. Inclusive, fizemos uma indicação 

solicitando a proteção do vereador que é o 

presidente e coordenador da Comissão Processante 

da Câmara de Vereadores de Ponte Alta. 

Antes de falar nesses dois casos, quero, 

primeiro, cumprimentar o reitor da Udesc e toda a 

sua equipe que está aqui acompanhando, desde 

terça-feira, o projeto de reajuste salarial da 

categoria. 

 Estaremos, no dia 29, em Palmitos, 

acompanhando o debate sobre a Udesc naquele 

município. Então, queremos cumprimentar todos pela 

luta longa que houve para se chegar até a 

aprovação, hoje, desse projeto de reajuste 

salarial.  

Mas quero voltar aos temas que nos preocupam 

muito. Isso não pode acontecer em Santa Catarina. 

E vejam a coincidência, 11h. Foi o mesmo horário 

do assassinato do vereador Marcelino Chiarello. E, 

numa questão simbólica, machucaram os dedos do 

assessor que escreve muito nas redes sociais e nos 

jornais.  

Não é possível que isso esteja ocorrendo em 

Chapecó. Estava dando uma olhada nos jornais e 

deparei-me com a nota: “Partido emite nota sobre 

assessor parlamentar ferido a facadas, em 

Chapecó”. “Parece que foi uma represália”, diz a 

Polícia Civil sobre o atentado ao assessor de 

vereador, em Chapecó.  

“A tentativa de homicídio que sofreu Patrick 

Monteiro, 29 anos, assessor do vereador Paulinho 

da Silva, está sob investigação da Polícia Civil. 

O crime aconteceu nesta segunda-feira (29), por 

volta das 11h. Conforme a delegada Isabel Fauth, 

na parte da tarde foram ouvidos familiares e 

coletadas informações.” 

Olhem que coisa ocorreu na querida cidade de 

Chapecó, a uma pessoa da política, do bem, que 



luta por justiça, militante de um partido 

político, porque é por aí que as pessoas expressam 

suas ideias.  

Por outro lado, apresentamos nesta Casa uma 

indicação que solicita ao governador do estado de 

Santa Catarina a criação de força-tarefa para dar 

garantia de segurança e investigação ao processo 

de cassação de mandato de vereadores e afastamento 

de servidores públicos municipais, no município de 

Ponte Alta. 

 “[...] no mês de abril deste ano, foi 

decretada a prisão preventiva, pela Justiça, de 

várias autoridades municipais de Ponte Alta, 

envolvidas em um suposto esquema de fraudes, no 

recebimento de diárias; 

 - conforme determina a legislação, contra os 

vereadores foram abertos processos de cassação e 

aos servidores foi instaurado processo 

administrativo disciplinar;[...]  

- o suposto esquema de falsificação de notas 

fiscais e roteiros de viagem para receber diárias 

teria causado danos de R$ 102.000,00 aos cofres 

públicos do município que tem, aproximadamente, 

cinco mil habitantes;[...]” 

 Queremos que o vereador Marcio Maia, 

coordenador da comissão processante... No dia 16 

de agosto de 2013, a Polícia Civil, depois de uma 

denúncia anônima, prendeu, numa blitz, o vereador 

e presidente da comissão processante, Marcio, 

porque encontraram uma arma que estava embaixo do 

assento do seu carro. E existe a suspeita de que 

essa arma foi colocada ali, porque o vereador 

sempre deixa o seu carro aberto.  

 Esse vereador está sendo ameaçado. Então, 

queremos que a secretaria da Segurança Pública 

encaminhe uma força-tarefa para dar garantia de 

segurança e investigação imparcial no processo de 

cassação de vereadores e afastamento de servidores 

públicos municipais, bem como proteção e garantia 

de segurança para preservar a vida do vereador 

Marcio, presidente da comissão processante, e 

proteção para todos os vereadores suplentes do 

município de Ponte Alta, preservando a vida, a 

integridade e acabando com a corrupção. 



 É isso que queremos com essa indicação, para 

que não seja mais uma vida ceifada. Esse é o nosso 

pedido. Para que não aconteça o que aconteceu em 

Saudades, porque a Justiça estadual demorou e 

aconteceu. 

 Não é possível que o nosso estado continue nas 

páginas policiais. É preciso dar um basta nisso. 

 Por último, quero parabenizar os trabalhadores 

e trabalhadoras da Casan. Hoje, pela manhã, 

ocorreu a audiência pública, com a presença da 

deputada Angela Albino. 

 A Celesc, a SCGás, a Cohab e a Casan estão 

enfrentando duras ameaças. 

 A municipalização por prefeitos, como no caso 

da luta em Imbituba, pelo mesmo prefeito, do mesmo 

partido do presidente da Casan... 

 Quanto ao sucateamento dessas empresas, 

estamos encaminhando uma CPI da Casan e da Celesc, 

as quais estão recebendo duros golpes, denúncias 

gravíssimas sobre desvio de dinheiro público.  

 Estamos na luta para fortalecer essas empresas 

públicas, para que elas prestem um serviço de 

melhor qualidade para o povo catarinense, que as 

construiu a duras penas, que as sustentam, através 

do pagamento de energia elétrica, de água e do 

saneamento. Precisamos que essas empresas 

continuem sendo importantes para o desenvolvimento 

do estado de Santa Catarina.  

 Então, governador Raimundo Colombo, invista, 

retome essas empresas, assuma com projeto 

estratégico para desenvolvê-las e fortalecê-las, 

porque o sucateamento e a destruição estão tomando 

conta. As denúncias de corrupção nessas empresas 

precisam ser apuradas, e queremos saber sobre os 

mais de dois anos de apuração do Judiciário 

catarinense em relação ao desvio de dinheiro.  

 Portanto, parabéns aos trabalhadores, a todas 

as entidades que estiveram, hoje, nessa luta 

incansável de manter as nossas empresas públicas 

no estado de Santa Catarina.  

 Muito obrigado! 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O Sr. Deputado Reno Caramori – Pela ordem, sr. 

presidente. 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Com a palavra, pela ordem, o sr. deputado Reno 

Caramori.  

 O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI – Sr. presidente, 

registro a presença neste plenário do vereador 

Cristiano Rodrigues, do PTB, do Francisco 

Simonetto e do Ivan Carlos Bueno, ambos do PP. Os 

três são vereadores de Campo Belo do Sul. E 

estivemos, no domingo, participando do famoso 

rodeio daquele município.  

 Eles estiveram no nosso gabinete trazendo 

pedidos costumeiros de vereador e estão aqui 

participando da sessão.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – O 

próximo orador inscrito é o sr. deputado Jean 

Kuhlmann, por até cinco minutos.  

O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Sr. presidente, 

obrigado por sua atenção.  

Quero aqui rapidamente registrar que 

estivemos, no dia de ontem, em Brasília, com o sr. 

governador e participamos de algumas audiências, 

acompanhados do prefeito do município de Ilhota. E 

um assunto muito importante que foi tratado é a 

questão da criação do parque do Morro do Baú, no 

município de Ilhota. Todos sabem a história de 

sofrimento da comunidade do Morro do Baú. E ontem 

tivemos a oportunidade de ir ao ministério da 

Integração para conversar com o ministro sobre 

esse assunto, junto com o governador, na questão 

da formalização da criação desse parque.  

Sr. presidente, apenas queremos registrar que 

estamos trabalhando nesse sentido, porque 

entendemos que a questão do parque do Morro do Baú 

é muito importante para aquela comunidade que 

sofreu tanto com a catástrofe, com a questão dos 

deslizamentos que aconteceram na maior tragédia 

natural da história de Santa Catarina.  

Então, estamos trabalhando. E por isso eu 

gostaria de aproveitar este momento e a 

oportunidade para prestar contas desse trabalho 

tão importante para a sociedade catarinense e da 

região do vale do Itajaí. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Não há mais oradores inscritos. 

Livre a palavra a todos os srs. deputados. 

(Pausa) 

Não havendo mais quem queira fazer uso da 

palavra, esta Presidência, antes de encerrar a 

sessão, convoca outra, especial, para hoje, às 

19:30h.  

Está encerrada a presente sessão.     

 

 


